

| 改革论坛 |

护好用好19亿亩耕地

【核心提示】根据2023年度全国国土变更调查结果，全国耕地面积19.29亿亩；持续多年的耕地“南减北增”开始转为“南北双

增”。但我国人均耕地少、耕地质量总体不高、后备资源不足的基本国情农情依然没有改变，我们对耕地的依赖程度丝毫未减。护好用好耕地，各地要多出实招，既要遏制违法违规占用耕地，也要防止撂荒等耕地资源隐性浪费。

□乔金亮

耕地总量有所增加，区域布局有所优化，无疑是大好事。不过，我国人均耕地少、耕地质量总体不高、后备资源不足的基本国情农情依然没有改变。解决好吃饭问题始终是治国理政的头等大事。面对繁重的改革发展稳定任务和复杂的农产品供求形势，更要保护好利用好宝贵的耕地资源。

尽管农业科技不断进步，但我们在耕地的依赖程度丝毫未减。我国是全球最大的粮食进口国，2023年进口粮食1.62亿吨，占国内粮食总产量23.3%；2024年前11个月进口粮食1.47亿吨，同比增长3.1%。考虑到庞大的人口基数和消费升级趋势，尽管人均口粮消费将稳中略降，但饲料和工

业转化用粮消费将继续增加。今后粮食供求依然是紧平衡，且将越来越紧。可见，确保国家粮食安全不能丝毫松懈，而耕地就是粮食的主要来源。

有人说，现在提倡大食物观，耕地只要用于生产食物就行了。其实，大食物观不是要在粮食和其他农产品之间做选择，也不是说要在耕地里挖塘养鱼、在高标准农田上建养殖场、在永久基本农田中种果树。落实大食物观首先要树立大资源观，恰恰要在耕地之外想办法，跳出耕地做文章。在科学利用耕地的基础上，在尊重自然规律的前提下，开发利用更广阔的资源空间，既满足多元需求，又减轻耕地压力。

回顾2024年，耕地是中央一系列重要会议的关键词。党的二十届三中全会通过的《决

定》强调，健全保障耕地用于种植基本农作物管理体系。中央经济工作会议提出，严守耕地红线，严格耕地占补平衡管理。中央农村工作会议明确，建立耕地种植用途监测体系。政策的思路很清晰，传递的信号很明确，就是耕地农用、良田粮用。各地要遏制“非农化”，防止“非粮化”，分类推进撂荒地治理。

遏制“非农化”主要靠行政措施和法律手段。近日，公安部、自然资源部公布4起非法占用农用地违法犯罪典型案例，分别涉及违法占用耕地挖砂取土、修建房屋、挖塘养鱼、建设旅游项目，造成耕地种植条件严重毁坏，案件均移送司法机关追究刑事责任。实行最严格的耕地保护制度，用“长牙齿”措施保护耕地，意

味着要严格控制各类占用耕地行为，坚决纠正耕地“非农化”行为。

防止“非粮化”要更多靠政策引导和经济手段。法律规定，耕地应当主要用于粮食和棉、油、糖、蔬菜等农产品及饲草饲料生产。整治“非粮化”，不是说种菜的要改种粮食，而是现有的规模化种粮优质耕地要稳住。要确定基本农作物目录，建立耕地种植用途监测体系，让农民知道什么地块能种什么。强化政策支持，让农民愿意种粮。农民生产的出发点是有利可图。对需要优先保障的农产品应给予生产者政策倾斜，把国家的优先序变成农民的优先序。治理“非粮化”，既涉及土地利用和农业生产，又涉及农民利益和农村稳定。在这个过程中，各地要适当留出

过渡期，保护农民合法权益，不能不分青红皂白、来回“拉抽屉”。

护好用好耕地，既要遏制违法违规占用耕地，也要防止撂荒等耕地资源隐性浪费。专家分析，撂荒超过3年的耕地，基本就不能再耕种了，这是对耕地资源的一大浪费。必须采取有力措施，统筹利用好撂荒地。支持农民对撂荒地开展地力培肥，逐步恢复地力和产出水平。结合高标准农田建设、土地整治等逐步解决农地细碎化问题，发展适度规模经营和农业社会化服务，也能减少耕地撂荒。

田好一半谷，地好一半福。在耕地保护和利用上，各地要拿出更多实招。

（来源：《经济日报》）

| 观察与思考 |

健全生态产品价值实现机制

□张生玲

生态产品是指一个区域内维系生态安全、保障生态调节功能、提供良好人居环境的自然要素。如清新的空气、清洁的水源和宜人的气候等，是生态系统为经济活动和其他人类活动提供且被使用的最终产品。加快完善生态产品价值实现机制，就是要拓宽绿水青山转化为金山银山的实现路径。

与我们日常消费的商品一样，生态产品也是有价值的。生态产品价值主要指生态系统服务（如空气净化、水文调节、碳汇、生物多样性保护等）的价值。但与日常消费的商品不同的是，生态产品价值实现有很多困难。一是价值核算的难题，虽然目前经济学家和科学家探索了多种方法，但每种方法都存在商榷空间；二是生态产品的供给者和受益者的边界很难准确界定，市场不完全、不充分，由此会出现“搭便车”的情形；三是即便边界明确，也会因供需主体之间的不对等关系，使交易发生障碍；四是生态产品交易还受宏观经济发展态势的影响，如果整个经济发展长期低迷，人们收入增长迟缓，生态产品就会变成“奢侈品”。改革开放四十多年来，我国经济快速发展，已经成为全球第二大经济体，近年来发展整体向好，这为健全生态产品价值实现机制奠定坚实基础。

生态产品价值实现机制是指将生态产品所具有的生态价值、经济价值和社会价值，通过生态保护补偿、市场经营开发等手段体现出来，建立健全生态环境保护者受益、使用者付费、破坏者赔偿的利益导向机制。

首先，要进行生态产品价值核算。识别和评估生态系统服务的价值，将各类生态系统服务“有价化”；进行生态产品类型划分，明确核算对象、核算方法、核算内容，确定核算标准。对生态产品的实物量进行货币化表征，目的是为其进入市场交换创造基础条件。

其次，要明确界定供给者和受益者。生态产品的供给是自然生态系统的产物，但在市场活动中自然资源所有者、代理人作为生态产品的供给者，其投入要进行物质补偿和价值补偿。生态产品的受益者主要包括生态产品的消费者和生态资源的受益者，由于局部生态系统产生的价值会发生迁移，很多情况下其受益主体不在本地区，这就不可避免地涉及到不同区域之间的经济关联。

再次，要建立生态补偿机制。通过政策工具和财政支持为对生态环境保护和恢复作出贡献的主体提供补偿，从而激励更多的生态保护行为。这种补偿分为横向补偿和纵向补偿。前者是下游地区受益者向上游地区供给者的补偿，而后



者则因公共性生态产品是最普惠的民生福祉，由中央政府财政补偿。表面上看，这是一种货币资金的单向流动，但体现的是一种生态产品的交换行为。

最后，要建立生态产品和服务市场。市场是连接生态产品供给者和需求者之间的桥梁，是生态产品价值实现的最直接、最有效、交易成本最小的途径，它通过建立市场机制和交易平台使生态产品和服务的价值得以在市场上实现。例如，通过设立碳交易市场，使碳汇服务的价值得以实现等。

值得注意的是，健全生态产品价值实现机制，还必须因

地制宜，考虑我国发展的实际情况。我国在脱贫攻坚期确定的集中连片特困地区（现为脱贫地区）大多都在生态功能区，这些地区的生态恢复和保护对于国家发展具有非常重要的意义。

但是，这些地区才刚刚脱贫，经济发展能力尚不充足，虽然国家政策在过渡期保持不变，仍然能享受脱贫攻坚期的各种政策，但在生态产品市场上往往能力还不够，从而导致绿水青山转变为金山银山仍存在不少困难，需要国家相关部门的持续关注。要通过改革来推进经济社会发展，为健全生态产品实现机制创造良好的外部环境。（来源：人民论坛网）

| 各抒己见 |

村播吹东风 好物走四方

□陈会玲

近年来，村播作为一股新兴力量，在互联网浪潮中异军突起，它在广袤乡村与繁华都市之间，架起了一座实时沟通的桥梁，成为乡村发展的新契机。

村播最直观的魅力在于拓宽了农产品销路。曾经，偏远地区的优质特产受地域交通、信息不畅等因素制约，愁坏了农户。如今，主播们走进田间地头，将新鲜采摘的蔬果、农家自制的美味等原汁原味呈现，消费者一键下单，不日便能品尝地道乡村风味，极大缩短供需距离，既让农民钱袋子鼓起来，也满足城市居民对绿色、天然食材的追求。——这体现的是村播的电商功能。

村播还是乡村故事的讲述者。古老的传统手工艺制作、热闹的民俗节庆、承载历史的乡村建筑，透过镜头，一一展现在大众眼前。这不仅唤醒游子的乡愁，更吸引外界探寻目光，让乡村文化在新时代语境下得以传承、重焕生机，为当地文旅融合发展，甚至是一夜爆火，埋下伏笔。

通过村播大赛等形式，让一大批熟悉网络、了解城市消费心理优势的年轻人，投身家乡建设，成为农村的新型人才，为乡村带来朝气与活力。

（来源：《南方农村报》）